

柏杨白话版资治通鉴-苻坚大帝 · 淝水之战



[柏杨白话版资治通鉴-苻坚大帝 · 淝水之战 下载链接1](#)

著者:司马光

出版者:万卷

出版时间:2011-6

装帧:

isbn:9787547015087

《柏杨白话版资治通鉴13:苻坚大帝 · 淝水之战》为《柏杨白话版资治通鉴》之一，讲

述了在大分裂时代中，苻坚以超时代的睿智之姿出现在历史舞台，为苦难的中国北部地区人民带来了一个太平盛世，但是淝水一役，苻坚失败从而元气大伤，结盟之国背信弃义，终至北方大地再次土崩瓦解。

作者介绍：

柏杨

人文大师，自称是“野生动物”。

1920年生于河南

1949年到台湾

1951年开始创作

1968年，因“大力水手”事件，被判处死刑，后改判为有期徒刑12年，终被减为8年

.....

一生传奇经历

一世著述颇丰

代表作品

《柏杨白话版资治通鉴》

《丑陋的中国人》

《中国人史纲》

《通鉴纪事本末》等

目录：

苻坚大帝·淝水之战三五五~三七六年苻坚大帝《苻坚大帝》导读四世纪五〇年代苻生暴行四世纪六〇年代前凉王国政变

张天锡弑君自立晋帝国连死二帝桓温第三次北伐大败慕容垂受忌逃亡四世纪七〇年代前燕帝国亡桓温立威

罢黜晋帝司马奕王猛逝世前凉王国亡三三七~三五四年淝水之战《淝水之战》导读四世纪七〇年代前秦帝国统一北方四世纪八〇年代淝水之战后燕帝国兴起西燕帝国兴起后秦帝国兴起西秦王国兴起后凉王国兴起四世纪九〇年代拓跋珪大破柔然部落

.....(收起)

[柏杨白话版资治通鉴-苻坚大帝·淝水之战 下载链接1](#)

标签

资治通鉴

柏杨

历史

前秦

苻坚

史集传纪文献

最爱

文学

评论

【2018第58本】1.

王猛用慕容垂佩剑，想诱骗慕容垂父子或逃或反，司马光柏杨都认为他与慕容垂争宠，我看不是，王猛对所有降将俘虏都大有戒心，一视同仁，力劝苻坚远离，不听，才会这样。2.桓温自比王敦，其实不如。桓温不能杀伐决断，两次北伐，即便推进到敌都长安和邺城，也难建灭国之功。之前灭成汉，也是走了狗屎运，桓温叫撤退，令官错发成进攻，竟然得胜。废立皇帝时，桓温惶恐得说不出话。王敦能当窃国之贼，桓温不行。3.肥水之战很蹊跷，谢玄请求渡河一战，没看出胜机；苻融想乘敌军半渡袭击，因而后退，符合《孙子兵法》“令半济而击之”，也没看出败机。多半是前秦军心不稳，军令不达，三十万人庞大，才一退即溃。4.苻坚厚待慕容垂和姚苌，慕容垂有恩必报，姚苌却缢杀苻坚鞭尸。5.男宠慕容冲多年后攻灭长安，苻坚绝没想到。

苻坚大帝老了也犯傻。王猛要是再多活几年，情况也会不一样。常胜将军易骄厥，然后就会失败，真是不变的道理。乱世未必能出英雄，就这书中的年代，傻逼也是群出，然后他们又掌握大权然后连年征战，弄得民不聊生的，人民的耐心真是越来越好。当时好像教育都停止了。。。

北方分别为匈奴、羯、鲜卑、氐、羌所统治，谓之五胡，汉族在江南，发现江南确实是养人的地方，叫人不思进取。苻坚作为宽厚长者，离开王猛的辅佐，也是昏招频出，先后被慕容垂、姚苌背叛并灭国，可叹！

好不容易出来苻坚这么个心胸宽广、不滥杀的皇帝，结果是个倒霉鬼子，到手的江山因为运气崩盘了，死后还被人鞭尸——那些暴虐无道的皇帝都没这么惨好吗！不禁感叹天意果然是不分善恶的……

王猛的例子说明，要建立法制社会，并不需要多长的时间，关键是能公开处理、依法办事。王猛有才干，也是因为权力人物真的支持他，不然，谁敢这么干。

了不起的苻坚大帝

1.苻生这个人是个武疯子吧？残暴之中透着愚蠢。要说残暴，石虎已经够残暴了，但是石虎至少还能分清楚哪些事对自己有利。苻生杀起人来没个谱，像个任性的孩子，没有理智，自己葬送自己。

2.还有比慕容评更愚蠢的人吗？前秦内乱时拒绝出兵；排挤慕容垂，自毁长城；不相信梁琛的判断，拒绝防备前秦；临作战又害怕王猛，不敢前进；只知敛财，不愿意犒赏将士。如此愚蠢而贪婪的人，史书写得都不像真的。4.桓温也是个色厉内荏的袁绍？

3.苻坚王猛慕容垂梁琛这些人，颇有三国贤士之风。

4.淝水之战，前秦像一群乌合之众，而东晋像一群软弱的白左。胜败几乎就是运气。苻坚如果能沉下心来等待十年，天下形势未必会如此。我们不要强求苻坚。后人经知道苻坚败了，于是大书特书当年劝阻苻坚的之言。但是任何人处于当时苻坚的位置，未必做出正确判断。

排版糟心，柏杨曰部分简直糟糕到地心。

骄者必败

了解汉退江南最好的书籍！

书评

后东汉时代连年争战，至三国末期似乎人才耗尽，再写不出波澜壮阔的史诗。晋王朝短暂的统一，自毁于八王之乱，政府只能灰溜溜移居江南，北方成为一片焦土，短命王国拥兵自立，帝王将相，过眼云烟。

此时，苻坚大帝，犹如耀眼的太阳，给北方大地带来了新的生机。“朕方混六合为一...